

# Суворов Александр Васильевич

Великий русский полководец.

Великий русский полководец, не потерпевший ни одного поражения в своей военной.

Суворов Александр Васильевич

1729 г.-1800 г.

Человек умевший заставить солдат боготворить себя и бояться. Кавалер орденов Святого Георгия (1799 г.), граф Рымникский (1789 г.), граф Священной Римской империи, генералиссимус российских сухопутных и морских сил, генерал-фельдмаршал австрийских и сардинских войск, гранд Сардинского королевства и принц королевской крови (с титулом «кузен короля»), кавалер всех российских орденов своего времени, вручавшихся мужчинам, а также многих иностранных военных орденов.





# Родители:

Отец — Суворов Василий Иванович, прапорщик Преображенского полка, впоследствии генерал — аншеф, сенатор. Был крестником императора Петра I Великого и одним из образованнейших людей своего времени, автором первого русского военного словаря.

Мать — Суворова (Манукова) Авдотья Федосеевна. О ней сохранилось крайне мало сведений.

По одной из версий, её отец, Феодосий Семёнович, принадлежал к старинному роду московского служилого дворянства, с 1725 г. был вице-президентом Вотчинной коллегии.

Но иногда можно встретить утверждение, что мать Александра Васильевича Суворова была армянского происхождения, однако эта версия в научной литературе о Суворове подвергается критике.



# Хронология

Детство Александр Васильевич Суворов провёл в отцовском имении в деревне. Александр Суворов рос слабым, часто болел. В малорослом, хилом и невзрачном мальчишке трудно было предугадать будущего великого полководца, пробившего себе дорогу к высшим почестям не силой могущественных связей, а только своими личными дарованиями и железным характером.

Отец готовил его на гражданскую службу, однако с детских лет Александр Васильевич Суворов проявил тягу к военному делу, пользуясь богатейшей отцовской библиотекой: изучал артиллерию, фортификацию, военную историю.

Решив стать военным, Александр Васильевич стал закаляться и заниматься физическими упражнениями.

Большое влияние на судьбу Суворова оказал генерал Ганнибал — друг семьи Суворовых, который, заметив тягу мальчика к военному делу и образованность, повлиял на его отца, чтобы тот избрал для сына военную карьеру.

1742 год — Зачислен на военную службу в Семеновский гвардейский полк, чтобы начать положенную законом выслугу лет для офицерского чина...





# Случай, решившая Екатерина II...

---

За самовольные действия Суворов был предан суду и Военная Коллегия приговорила его к смертной казни, но Екатерина II не утвердила приговор, написав: «Победителей не судят».



# Основатель семьи. Действия Суворова в семье.

1774 год — Женится на княжне Варваре Ивановне Прозоровской.

1775 год — Рождение дочери Наталии.

1779 год — Из-за измены жены Суворов начал бракоразводный процесс.

1784 год — Рождение сына Аркадия. Полный разрыв с женой, при этом его дочь Наталья была помещена на воспитание в Смольный институт, а сын Аркадий остался с матерью.

## Семья А.В. Суворова



Александр Васильевич Суворов



Варвара Ивановна Суворова  
(княжна Прозоровская)  
жена полковдца



Аркадий Александрович - сын



Наталья Александровна - дочь



# Смерть Суворова

---

В Кракове Суворов сдал командование Розенбергу и направился в Санкт-Петербург. По пути он заболел и остановился в своём поместье в Кобрине.

Направленный императором к Суворову лейб-медик И. И. Вейкарт смог добиться улучшения состояния Суворова так, что тот смог продолжить путь.

В Петербурге ему готовилась торжественная встреча...

Однако в это время Суворов неожиданно вновь попадает в опалу. Поводом к ней было то, что в Итальянском и Швейцарском походах Суворов держал при себе дежурного генерала, что полагалось иметь только монарху...

Относительно подлинных причин опалы выдвигаются самые различные версии.

Болезнь Суворова обострилась, торжественная встреча была отменена...

По приезде в Петербург Суворов остановился дома у мужа своей племянницы Д. Хвостова. Павел I отказался принять полководца. По одной версии, на смертном одре Суворов сказал любимцу императора графу Кутайсову, приехавшему потребовать отчёта в его действиях:

«Я готовлюсь отдать отчёт Богу, а о государе я теперь и думать не хочу...».

Также согласно одной из версий, к умирающему Суворову приехал граф Хвостов, бывший бездарным поэтом.

Суворов сказал ему, прощаясь: «Митя, ведь ты хороший человек, не пиши стихов. А уж коли не можешь не писать, то, ради Бога, не печатай».

6 (18) мая 1800 г. во втором часу дня Александр Васильевич Суворов скончался.

Полководец был похоронен в Нижней Благовещенской церкви Александро-Невской лавры при огромном скоплении народа. На надгробной плите высечена краткая надпись: «Здесь лежит Суворов»

